
DIN NECROPOLELE TOMISULUI 

I. TIPURI DE MORMINTE DIN EPOCA ROMANĂ 

DE 
V. BARBU 

Clasificarea mormintelor de epocă romană din necropolele Tomisului, 
pe care o prezentăm în cele ce urmează, se bazează pe studierea celor peste 
500 de morminte săpate în perioada 1959 -1964 1, şi pe datele furnizate de 
mormintele descoperite anterior, mai ales în timpul activităţii lui Grigore 
Tocilescu, cînd s-au săpat multe morminte la Tomis 2• Fără a pretinde că 
descoperirile de pînă acum din zona necropolelor tomitane au epuizat pro
blemele ce s-ar putea ridica, socotim că varietatea tipurilor întîlnite, chiar 
în stadiul actual al investigaţiilor, este destul de concludentă pentru între
girea aspectului de ansamblu asupra cetăţii vest-pontice. Dacă la tipurile 
cunoscute pînă acum se adaugă construcţiile mortua.re cu caracter monu
mental, distruse încă în plină antichitate, în vremuri de mari frămîntări 
observăm că în cele şase secole de epocă romană o gamă variată de mor
minte a îmbrăcat cîmpul lui Charon. Dacă socotim că această varietate, 
constatată de noi a.stăzi, era mult îmbogăţită şi diversificată prin mormin
tele expuse la suprafaţa solului şi prin monumentele care marcau mormin
tele îngropate (altare, stele, conuri de pin etc. ) ,  putem întregi, chiar şi nu
mai ipotetic, aspectul zonei rezervată celor ce nu mai erau vii. Pentru un 
oraş de proporţiile Tomisului, această varietate este explicabilă datorită 
tradiţiilor greceşti şi elenistice, puternic arborate în rîndul tomitanilor, 
precum şi componenţei populaţiei şi influenţelor orientale în penetraţia 
culturii materiale în epoca romană 3• Varietatea formelor de morminte se 
îmbogăţeşte mai ales în epoca romană, atît datorită posibilităţii de diver
sificare mult mai mare prin practicarea înhumaţiei, care se generalizează în 

1 :'.\lormintele descoperite in această perioadă au fost săpate de autorul acestui studiu. 
Fării acordul lui. cele greceşti şi elenistice au fost publicate de M. Bucovală ,  Necropole ele
nistice la Tomis, Constan1a.  1 967, din păcate au foarte multe greşeli (vezi, SCI V, 19 ,  1 968, 
1, p.  42. nota 7), ceea ce ne obligă la o republicare cit mai urgentă. 

2 Din tre mormintele s:ipate în  timpul activităţ i i  lui Gr. Tocilescu majoritatea au rămas 
inedite, sub formă de referate. rapoarte sau simple însemnări datorate colaboratorilor săi .  Pen
tru aceasta vezi :  Gr. Tocilescu, Sllpăluri arheologice ln Dobrogea, I- I I ,  Biblioteca Academici, 
Ms. Rom. 5131 ,  5132 ; P. Polonic, Biblioteca Academiei, Manuscrise, Arhiva personală, I, 
ms. 8, caiet 9. 

3 Yezi mai departe p. 66. 
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această epocă, cît şi datorită înfloririi maxime pe care o atinge Tomisul 
cînd ajunge capitala cetăţilor vest-pontice. Aşa se explică de ce unele con
s trucţii funerare mai mari din epoca elenistică, întîlnite în alte oraşe 
pontice4, nu s-au descoperit la Tomis . De aceea, pe baza modului cum s-au 
succedat descoperirile de pînă acum, socotim că în privinţa tipurilor de mor
minte, descoperirile viitoare nu vor mai aduce multe elemente noi, ci numai 
vor întregi numeric, iar uneori şi cronologic, tipurile deja cunoscute. Astfel, 
la tipurile de morminte pe care le vom enumera în cele ce urmează, desco
peririle viitoare nu vor schimba tipologia stabilită de noi, ci vor face mai 
ales adăugiri spre îmbogăţirea celor schiţate acum pentru prima dată într-o 
formă mai completă. 

În cadrul clasificării mormintelor am ţinut seama în primul rînd de ritul 
funerar, enumerînd tipuri de morminte întîlnite la Tomis în cadrul fiecărui 
rit. Am început cu mormintele de incineraţie, datorită practicării acestui 
rit pe o scară mai mare la începutul epocii romane, deşi tipologic nu 
prezintă varietatea pe care o au mormintele de inhumaţie. În prezentarea 
mormintelor de înhumaţie nu am respectat totdeauna ordinea cronologică, 
deoarece ar fi îngreunat foarte mult expunerea evolutivă a diferitelor forme �i 
variante. Am preferat criteriul tipologic, cu evoluţia formelor de morminte de 
la simplu spre complex, iar în cadrul fiecărui grup sau subgrup, după partea 
descriptivă, am făcut unele precizări de ordin cronologic. 

l:\"CI�ERAŢIA 

Din totalitatea mormintelor cercetate, cele de incineraţie sînt în nu
măr foarte mic, majoritatea acestora datînd din epoca greacă şi elenistică. 
Dintre mormintele de incineraţie din epoca romană cele mai multe sînt din 
secolul I e. n. ,  cînd incineraţia era încă ritul preferat al tomitanilor. În 
secolul al Ii-lea ele sînt din ce în ce mai rare, iar apoi în secolul al III-iea 
e. n. ,  chiar şi în prima jumătate, apar cu totul accidental. Din toate cerce
tările făcute pînă acum, cunoaştem numai trei morminte de incineraţie din 
prima jumătate a secolului al Iii-lea e.n. , dintre care cel mai tîrziu mormînt 
d e  incineraţie din Tomis este datat spre mijlocul secolului al Iii-lea, pe 
baza inventarului funerar şi a monedelor de la Caracalla, Geta şi Gordian. 
în cadrul incineraţiei este practicată în continuare arderea pe loc, la fel ca 
în perioada greacă şi elenistică, cu o oarecare schimbare numai în forma şi 
dimensiunile gropii. Datorită construirii oraşului Constanţa peste întreaga 
zonă a mormintelor, lucrările edilitare au distrus multe morminte şi monu
mente care ar fi putut să ne precizeze natura şi tipul unor morminte. Astfel, 
în stadiul actual al cercetărilor, în urma nivelărilor de teren, stratigrafic 
nu mai putem distinge mormintele de incineraţie plane de cele ce erau 
adăpostite sub tumuli, cu toate că după tipul de groapă şi după situarea. 
lor topografică unele erau, cu certitudine, tumulare. Ne referim, în primul 
rînd, la cele plasate la distanţe mai mari unele de altele şi mai departe de 

4 Pentru Callatis : C. Preda, Em. Popescu, P. Diaconu, Săpăturile arheologice de la Ma n 
galia, ln Materiale, VIII, 1962, p. 451 - 452 ; C .  Preda, Una nuova tomba a volta scoperta presso 
Mangalia, ln Dacia, N. S. ,  VI, 1 962, p. 157- 172. ln Bulgaria : la Varna, lzvestiia Institut, 
VI, 1930 - 1931, p. 68, 78 ; la Nesebar, lzvesti ia Institut, XIX, 1955, p. 133- 146. 
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zidurile vechiului oraş, într-o zonă în care la sfîrşitul secolului trecut se mai 
observau drumurile antice străjuite de tumuli 5• De asemenea, sînt cunos
cute morminte de incineraţie în zona adiacentă zidului de apărare sau chiar 
în interiorul Tomisului, într-o zonă care era extramurană în secolul I e.n. ; 
între aceste morminte au fost descoperite unele foarte apropiate şi contem
porane, mărturie un inventar funerar unitar, peste care ar fi fost imposi
bilă ridicarea de tumuli. Trebuie admisă existenţa în aceeaşi epocă a două 
necropole de incineraţ,ie, una plană şi una tumulară, sau dacă nu necropole 
distincte, existenţa absolută a celor două tipuri de morminte de incineraţie 
în aceeaşi necropolă. Fără a căuta să separăm mormintele plane de cele 
tumulare, în rele ce urmează vom enumera tipurile de morminte de 
incineraţie întîlnite la Tomis în epoca romană, referindu-ne numai la forma 
gropii şi la felul în care erau depuse ofrandele 6• 

Tipul I. Groapă ovală şi uşor albiată. Groapa este puţin adîncită, 
pereţii laterali mult evazaţi spre nivelul antic de călcare. Fundul gropii, 
aproape plat, cu o uşoară înclinare spre axul longitudinal, are săpat pe mij 
loc şanţul pentru tirajul focului. Dimensiunile gropii la începutul perioadei 
romane sînt mult mai mari (ajung pînă la 3,00 x 2,00 m), ca apoi, spre 
sfîrşitul secolului I e. n. şi mai ales în secolul al Ii-lea e. n. şi începutul 
secolului al III-iea e.n . ,  ;;ă ;;e observe o tendinţă accentuată de diminuare, 
ceea ce atrage după sine micşorarea rugului. Fenomenul de restrîngere a 
suprafeţei de ardere este general pentru toate tipurile de morminte de in
cineraţie pe care le întîlnim în epoca romană, în secolele 11 - 111 e.n. 

Se disting două variante, după felul de depunere a ofrandelor : 
1 .  Casete de ţigle pentru protecţia ofrandelor (fig. 1/1) : după consu

marea focului, oasele calcinate, cărbunii şi cenuşa, obiectele care au fost 
trecute prin foc (ofranda incinerării), precum şi cele depuse după incinera
rea mortului (ofranda înhumării) sînt strînse în şanţul de tiraj şi protejate 
printr-o casetă făcută din ţigle. La această variantă de mormînt, oasele 
calcinate, de multe ori sînt strînse cu mare grijă de pe toată suprafaţa 
vetrei de ardere. Atît tipul de groapă cît şi caseta sînt întîlnite încă din peri
oada elenistică, astfel că acest tip continuă o formă uzuală mai veche. 

2. Ofrande depuse fără protecţie de ţigle (fig. 1/2) : obiectele din cele 
două ofrande, precum şi oasele calcinate, cărbunii şi cenuşa sînt strînse în 
mijlocul sau la una din marginile gropii, tot în şanţul de tiraj , fără a fi aco
perite cu o casetă de ţigle. în acest caz, de multe ori oasele calcinate, căr
bunii şi cenuşa nu sînt strînse cu prea multă grijă în şanţul de tiraj , rămî
nînd pe restul vetrei oase calcinate şi uneori chiar obiecte din ofranda inci 
nerării. Această variantă, la fel ca precedenta, se întîlneşte încă din peri
oada elenistică şi continuă în epoca romană, mai mult în secolul I şi mai rar 
în secolele II-III e.n. Într-un singur mormînt din această variantă, datat 
în secolul I e.n., am întîlnit două şanţuri de tiraj dispuse în cruce 7• 

5 P. Polonic, Ruinele ora�ului Tomis (Constanţa), Biblioteca Academiei, l\lanuscrise, 
Arhiva personald, I, ms. 8, caiet 9, f. 56-58 şi harta. 

8 Pentru trecerea de la incineraţie la Inhumaţie la Tomis : V. Barbu, L'incineration et 
l'inhum:ition a l'epoque romaine a Tomis, ln Studien zur Geschichte und Philosophie des Alter
lllms, Budapesta, 1968, p. 372 - 376. 

7 Cu două şanţuri dispuse ln cruce s-a lntllnit şi la Histria : P. Alexandrescu, Necro
p J/a turnu/ară, ln Ilislria, II ,  1966, tipul JA a IV, datat secolele I - I I e. n. ,  p. 197 - 1 99, 
206 -208, 253. 
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Tipul II. Groapă dreptunghiulară mult adîncită. De la nivelul antic 
de călcare groapa este săpată adînc, (uneori pînă la 1 ,50 m), cu pereţii 
aproape verticali, cu o uşoară evazare spre exterior (dimensiuni maxime : 
2,80 X 2,00 m). Pe mijlocul gropii, un şanţ longitudinal pentru tirajul 
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Fig. 1. - Tomis. I, mormint de 
incineraţie : groapă ovală şi uşor
adincită, ofrandele protejate printr-o 
casetă din ţigle (Tipul 11) ; 2, mor
mint de incineraţie : groapă ovală şi 
uşor adlncită, ofrandele depuse fără 
protecţie de ţigle (Tipul 12) ; 3, mor
mint de incineraţie : groapă drep
tunghiulară mult adincită, ofrandele 
protejate printr-o casetă din ţigle 
(Tipul I I1) ; 4, mormlnt de incineraţie : 
groapă dreptunghiulară mult adlnci
tă, ofrandele depuse fără protecţie 
de ţigle (Tipul I J2) ; 5, Mormlnt de 
incineraţie : groapă, „în trepte" .(Ti
pul I I I) ; 6, mormînt de incine
raţie : groapă ovală, mult adîncită 
(Tipul IV) ; 7, mormlnt de Inhu
maţie : in firidă cu o singură în-

căpere (Tipul V I I I1). 

focului , uneori mai adînc decît în celelalte cazuri. Focul puternic, din timpul 
cremaţiunii a ars pînă la roşu pămîntul pereţilor şi ai vetrei ; acest tip este 
documentat în tot secolul I e.n. şi în prima jumătate a secolului al II-lea. 
e.n. Se disting ca şi la tipul I, două variante : 

1 .  Casete de ţigle pentru protecţia ofrandelor (fig. 1/3 ) .  
2 .  Ofrande depuse fără protecţia de ţigle (fig. 1/4) : în  acest caz s-au 

întîlnit cîteva morminte din secolul I e.n. cu inventar bogat, uneori din zeci 
de obiecte, provenite din ambele ofrande . 

Tipul III. Mormînt în trepte (fig. 1/5) .  Este format dintr-o groapă. 
dreptunghiulară, cu dimensiunile unei gropi obişnuite de mormînt (1,80 x 
x O, 70 m),  numai că în partea superioară este lărgită, formînd platforma. 
unei gropi mai mari cu marginile uşor ovale. Groapa dreptunghiulară din 
partea inferioară, folosită totodată şi ca şanţ de tiraj , este mormîntul 
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propriu-zis în  care se  găsesc toate resturile osteologice de după incinerare. 
De astă dată oasele nu mai sînt strînse în mijlocul sau într-o parte a gropii, 
cum le găsim la majoritatea mormintelor din epocile anterioare sau con
temporane cu acest tip de mormînt, ci rămîn nederanjate în gropa dreptun
ghiulară. Arderea nu mai este atît de puternică şi de lungă durată ca la 
mormintele anterioare, dovadă pereţii care nu mai sînt intens înroşiţi de 
foc, şi oasele care sînt mult mai slab calcinate. 

Acest tip de mormînt, întîlnit de pe la sfîrşitul secolului I e.n. şi în 
tot secolul al II-lea e.n. ,  este atestat cam pentru aceeaşi perioadă pe teri
toriul Dobrogei la Histria, Callatis şi Noviodumum, ca şi în Bulgaria 8 •  

Tipul I V. Groapă adîncă, pereţii mult înclinaţi (fig. 1/6) .  Pereţii, mai 
ales cei longitudinali, sînt mult înclinaţi, încît planurile lor se întîlnesc 
într-un unghi ascuţit, astfel că de astă dată vatra nu mai are o suprafaţă 
distinctă de cea a pereţilor. în interior, în mijlocul gropii, o casetă din ţigle 
pentru protecţia obiectelor din inventarul funerar. Acest tip de mormînt 
este î11tîlnit foarte rar şi numai în secolul al II-lea e.n. 

l�HmIAŢIA 

Din totalitatea mormintelor descoperite, cele de înhumaţie, după cum 
am arătat mai sus, constituie majoritatea. Plasate pe o arie foarte mare în 
jurul Tomisului, de la faleza de nord-est pînă la cea de sud-est, ele se de
părtează mult spre nord, spre nord-vest şi spre sud, de-a lungul drumurilor 
antice principale care porneau de la Tomis 9• Pe aceste direcţii, punctele 
îndepărtate le constituiau mormintele din lespezi de calcar, sarcofagele şi 
construcţiile mari funerare, tipuri de morminte care ar fi putut fi tumulare 
sau expuse de-a lungul drumurilor. În afara acestei remarci, între tipurile 
de morminte, cu datele ofe rite de inventarele funerare şi dispunerea lor 
topografică, nu s-au surprins elemente principale care să ducă la unele 
diversificări etnice sau la alte eventuale concluzii. 

Tipul V. Mormînt simplu fără sicriu. Este forma cea mai simplă -
de înhumare, mortul depus direct pe fundul gropii rectangulare, fără sicriu 
şi fără alt mijloe de protecţie a corpului. De cele mai multe ori, aceste 
morminte sînt fă:·ă inventar, încît precizările de datare sînt numai de ordin 
stratigrafic. Se întîlnesc în toată epoca romană, dar mai ales în ultimele 
secole de existenţă a Tomisului, cînd în unele locuri suprapun morminte 
din secolele III-IV e.n. 

8 Pentru Histria : P. Alexandrescu, op. cil„ p. 255, tipul JA a VI, datat a doua jumă
tate a secolului I e. n. ; pentru Callatis : C. Preda, Dt!couvertes recente• -lans la necropole tumu 
laire du debut de l'epoq!1e r;im1ine a C11/alis, în Dacia, N. S„ IX, 1965, I>· ..:34 - 235, datat mijlocul 
secolului al II-iea e. n. ; pentru �oviodunum ; Expectatus Bujor şi G. Simion, Săpături de 
salvare din cimitiru/ roman de la ls1ccea, in Materiale, V II, 1960, p. 393, datate sfirşitul seco
lului I şi prima jumătate a secolului al I i-lea e. n. ; pentru Bulgaria vezi referiri in lucrările 
citate la această notă. 

9 P. Polonic, loc. cil. ; două dintre drumurile localizate de P. Polonic au putut fi 
determinate şi pe bază de morminte : V. Barbu, Consideralions chronologiques basees sur 
Ies donnees (ournies par Ies invenlaires (uneraires des necropo/es lomilaines, SIC/, III, 1961, 
p.  205 - 207. 
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Tipul VI. Mormînt simplit în sicriu de lemn . în groapa rectangulară 
mortul depus cu sicriu de lemn. După forma şi felul în care e lucrat sicriul 
se disting variantele : 

1 .  Sicriu cu capacul plan. 
2. Sicriu cu capacul în pantă dublă. 
3. Sicriu de lemn cu colţare din tablă de bronz ornamentat cu aplice 

de bronz şi prins în cuie mari de fier. 
Primele două variante pot avea scîndurile prinse în cuie mari de fier 

sau în cuie lucrate <lin lemn. în primul caz, în afara cuielor mari care prin
deau scîndurile se mai foloseau uneori, cuie mici cu măciulia mare, num'ti 
în scop ornamental. 

Acesta este tipul cel mai frecvent de mormînt întîlnit pe parcursul 
celor şase secole de existenţă romană, continuînd de fapt o formă mai veche, 
folosită din plin în epoca elenistică, mai ales la înhumarea copiilor. în inte
riorul sicriului, la cap sau la picioare, pînă în secolul al IV-lea e.n., sînt aşe
zate obiectele din inventarul funerar, care de cele mai multe ori era sără
căcios .  

Tipul VII. Mormînt în ţigle. În groapa dreptunghiulară, peste mort , 
se face o casetă de protecţie din ţigle dispuse în pantă dublă, ca acoperişul 
unei case ; ţiglele sînt aşezate pe mai multe rînduri, uneori alături de ţigle 
fiind folosite şi cărămizi. Sistemul este mai vechi şi se întîlneşte la Tomis 
încă din epoca elenistică la mormintele de incineraţie, pentru protecţia 
inventarului funerar. în epoca romană, mormîntul în ţigle apare mai tîr
ziu, mai ales începînd din secolul al IV-lea e.n. şi continuă pînă în secolul al 
VI-lea e.n. 10• Datarea este mult îngreunată de lipsa inventarului funerar 
din majoritatea mormintelor de acest tip, uneori singurele precizări pentru 
limitarea lor în timp fiind oferite de observaţii stratigrafice. În cîteva sec
toare cu multe morminte de acest gen, toate erau orientate est-vest, cu 
capul la vest, ceea ce, dată fiind şi epoca tîrzie din care făceau parte ( seco
lele V-VI e.n. ) ,  ne-a determinat să plasăm o mare parte dintre ele în epoca 
creştină. Ele se întîlnesc în contexte arheologice similare cu mormintele 
tîrzii din cadrul tipului V, de multe ori alternînd cu ele în acelaşi sector din 
necropolă. 

În cadrul acestui tip de mormînt se disting variantele : 
1. Casetă din ţigle fără sicriu. Mortul depus direct în groapă, fără si

criu, ţiglele suplinind totodată scîndurile sicriului. în acest ca.z, uneori, în 
locul casetei cu pantă dublă apar ţigle aşezate orizontal pe unul sau două 
rînduri suprapuse ; cîteodată, cînd ţiglele fac un acoperiş orizontal, ele se 
sprijină pe o bordură-prag săpată în pereţii gropii la cîţiva centimetri 
deasupra nivelului de zacere. 

2. Casetă din ţigle, cu sicriu : Mortul depus în groapă cu sicriu de lemn 
peste care s-a făcut apoi o casetă de protecţie din ţigle. 

1° C:i.m în aceeaşi epocă, acest tip se întllneşte şi la alte aşezări din Dobrogea şi din 
alte plrţi ale imperiului : Aurelian Petre, Săpături de la Piatra Frecăţei, ln Materiale, V I II,  
1962, p. 565 ; B�tz-Kenner, Die riimischen Limes in Dsterreich, p. 97 (Carnuntum) ; G.  I. 
Kazarow, ln lzvJsliia-S?cilte, I I, 1912, p. 186- 189, necropolă creştină din secolele V - V I 
c. n. ; Lilly 8. G�ali-K1hil, Necrop7les thassiennes, ln BCll, 195-1, p. 227 şi fig. -1 ;  Andre 
van DJorselaer, L ?s necropotes d'epJqu� romaine en Gaule Septentrionale, in Dissertationes 
Archeologicae Gandenses, X, Brugge, 1967, p. 150 - 151.  
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Tipul VIII. Mormînt în firidă. Poate fi socotit ca o variantă a celor 
în groapă simplă (tipul V şi VI),  pentru că din groapa iniţială, transformată 
acum într-un puţ de acces, la unul din capetele înguste şi numai foarte rar 
pe o latură lungă, se sapă boltit o nişă în care se face înhumarea propriu
zisă. După introducerea mortului se astupă de cele mai multe ori gura de 
la intrarea în nişă cu plăci de acoperiş, cărămizi mari sau cu lespezi de 
piatră, folosind uneori ca piatră monumente funerare mai vechi 11• Acest 
tip de mormînt, întîlnit la Tomis pentru prima dată în a doua jumătate a 
secolului al Iii-lea e.n. 12, este foarte răspîndit în secolul al IV-iea e.n. şi 
se întîlneşte în continuare în secolul al V-lea e.n. După forma nişei şi după 
felul de înhumare, în cadrul acestui tip se disting variantele : 

1 .  Firidă mică, mortul fără sicriu (fig. 1/7) .  
2 .  Firidă mică, mortul cu sicriu. 
Aceste două forme apar încă din perioada de început a acestui tip 

( a doua jumătate a secolului al Iii-lea e.n.) şi continuă pînă în perioada 
tîrzie, alături de celelalte variante. Firida este îngustă, apropiată de dimen
siunile unei gropi simple obişnuite, astfel încît să încapă un mort cu sau fără 
sicriu (dimensiuni : 2,20 x 0,95 x 0,90 m).  Unele dintre aceste morminte, 
mai ales cele din varianta a doua, au uneori un inventar bogat, depus în 
interiorul sicriului sau în afara lui, dar în firidă. 

3 .  Firidă mare pentru mai mulţi morţi. Sînt morminte cu firida mult 
mărită faţă de primele două variante (dimensiuni : 2,40 X 2,00 X 1 ,20 m), 
încît este folosită ca un adevărat mormînt de familie, în care, rînd pe rînd, 
sînt înhumaţi mai mulţi, uneori chiar cinci-opt morţi. Înhumarea se făcea 
cu sau fără sicriu de lemn, astfel că în acelaşi mormînt de acest fel întîlnim 
practicate ambele forme. Această variantă începe să fie folosită din seco
lul al IV-lea şi se întilneşte şi în următorul secol. 

4. Mormînt cu mai multe încăperi-firide dispuse în cruce (fig. 2 ) .  
Este o variantă mult evoluată a celor de mai sus : din puţul de acces, 
printr-o intrare îngustă se ajunge într-o încăpere, care are pe fiecare latură 
săpată intrarea spre cite o nişă de dimensiuni variabile. Camera centrală 
cu cele trei încăperi adiacente şi cu puţul de acces formează o cruce, 
ceea ce, împreună cu alte elemente, a făcut pe descoperitor să le considere 
creştine13• în interior, ca şi la cele din varianta a treia, morţii erau depuşi 
în sicriu de lemn sau direct pe podeaua de loess fără nici un inventar. 
Menţ,iunile mai vechi ale lui Grigore Tocilescu şi R. N etzhammer despre 
„Hecatombe cu mai multe schelete" 14 sau despre morminte comune să
pate în loess 15, descoperite la Tomis, poate la asemenea morminte se referă, 
dacă ne gîndim că alte tipuri comparabile cu cele semnalate de ei nu s-au 
mai aflat între timp. 

5. Morminte în nişă şi cu amfore cilindrice în puţul de acces. La 
multe morminte în firidă (variantele 1 -4),  în timpul secolului al IV-iea 

11 La un mormînt din secolul al I I I-iea e. n„ alături de cărămizi şi piatră nefasonată, 
au fost folosite fragmente dintr-o stelă funerară ; vezi V. Barbu, Monumenli funerari con iscri
zioni rinvenuti a Tomis, Dacia, N. S„ V I I, 1963, p. 565- 566, nr. 5. 

12 Cel mai timpuriu mormlnt datat cu monede Aurelian şi Probus : V. Barbu in 
St.CI, III, 1961, p. 213, Criterium A - VIII, M 38, fig. 1 1 - 15. 

13 Ibidem, p. 208 - 209, fig. 4.  
1' Gr. Tocilescu, Sclpclturi arheologice tn Dobrogea, I,  ms. rom. 5131, f. 224 ; I.  Ghi

bănescu, ln ACMI, 1915, p. 1 1 7. 
15 R. Netzhammer, Die chrisllichen A/lerliimer der Dobrudscha, Bucureşti, 1 918, p. 89. 



5 4  V .  BARBU 8 

sînt depuse în puţul de acces fie întregi, fie fragmentare, amfore cilindrice 
(I.  1 ,00 - 1,20 m),  cu gîtul scurt şi cu fundul uşor ascuţit. În unele cazuri 
fragmente din aceste amfore umpleau puţul de acces pînă aproape de nive
lul de călcare antic, iar în alte locuri, la gura mormîntului sau în puţul de 
acces se găsesc cîteva aşezate întregi sau sparte. Uneori lingă cele întregi 
sînt aruncate fragmente din altele sparte în timpul înhumării şi din care 
în puţul de acces s-au aruncat numai o parte din cioburi. Acest tip de am
foră a fost întilnit în Dobrogea, pînă acum, numai în necropolele tomitane16• 

• Sistemul de înmormîntare în încăperi subterane este frecvent în Siria 
şi n-ar fi exclusă o influenţă asupra mormintelor tomitane, mai ales că în 
Siria ele sînt întilnite încă dintr-o epocă mai veche 17 ,  iar legăturile care au 
existat între Tomis şi oraşele siriene ar face posibilă această penetraţie. 
Chiar dacă mormintele din Siria au camere subterane săpate în stîncă, 

r=:tGl--7--c:=l 
A 

� I  
A - A  

I 3rn � A  

Fig. 2 .  - Tomis. Mormlnt de 
Inhumaţie : în firidă cu mai 
multe încăperi dispuse în cruce 

(Tipul V I I I�). 

similitudinea nu trebuie exclusă, pentru că diferenţa este creată de natura 
solului şi nicidecum de forma mormîntului. Natura solului a fost cea care 
:a permis şi evoluţia mai pronunţată a mormintelor siriene, unde de la mici 
nişe subterane s-a ajuns la morminte cu mai multe încăperi mari, adevărate 
bypogee ls. Solul de loess de la Tomis n-a permis evoluţia şi extinderea 
acestui tip de mormînt spre mari edificii subterane cu mai multe încăperi, 
dar tendinţa se observă la cele cu o încăpere mare în care sînt înhumaţi 

u Amfore asemănătoare mai slnt !nttlnite şi în alte părţi ale Imperiului  roman, une
o()ri folosite tot ritual, dar !n chip cu totul diferit, !n necropole de aceeaşi epocă. Vezi. V .  
·Grace, Amphoras and the ancient Wine Trade, 1961, fig. 37 ; Fernand Benoit, Nouve/les 
.epaves de Provence, !n G(ll/ia, XX, 1962, p. 157- 159, fig. 24 -25 ; J. Serra Vilaro, Sepul-
1cros y atandes de la necropo/is de Snn Fructuoso, Ampurias, V I, 1944, p. 201 - 203, fig. 22 -23 ; 
:M. Almagro, Las necropo/is de Am purias, I I, 1955, p. 299 - 305, fig. 271.  

17 K. Michalowski, Fouil/es po/onaises a Palmyre, ln Anna/es Archeo/ogiques Syriennes, 
X I - XI I, 1961 - 1962, p. 75 - 8 1 ,  datate mijlocul secolului I e. n. ; Du Mesnil du Buisson, 
Une campagne de (ouil/es a [(han Sheikhoun , 1n Syria, X I I I, 1932, p. 1 87, un mormlnt de epocă 
-creştină. 18 R. Amy şi H. Seyrig, Recherches dans la necropole de Palmyre, ln Syria, XVI I, 
1936, p. 229-258 ; Albert Gabriel, Recherches archt!ologiques a Palmyre, ln Syria, V II,  1926, 
p. 90 - 92. 
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mai mulţi morţi şi, în special, la mormintele cu mai multe încăperi dispuse 
în cruce. 

Tipitl IX. Mormînt construit din cărămidă (fig. 3 ) .  Din datele pe care 
le posedăm pînă acum s-a descoperit un singur mormînt de acest gen. Este 
un mormînt de mici dimensiuni (interiorul 1, 75 x 0,51 m),  pentru un sin
gur mort, zidit din cărămizi dreptunghiulare (0,28 X 0,14 X 0,04 m)  
legate cu pămînt ş i  acoperit cu cărămizi m\tri (0,56 x 0,56 x 0,06 m).  În 
interior, mortul introdus într-un si-
·criu de lemn, prins în cuie mari de 
fier. Prin inventarul funerar, acest 
mormînt poate fi datat în prima ju
mătate a secolului al III-lea e.n. In
teresant este faptul că într-o necro
polă de proporţiile celei tomitane, 
-0hiar în stadiul de azi al investiga
ţiilor, nu sînt cunoscute mai multe 
morminte de acest gen. Dacă în alte 
.aşezări absenţa este explicabilă prin 
lipsa de cărămizi, acest lucru nu poate 
fi luat în consideraţie la Tomis unde 
-cărămida, în epoca romană, a fost 
-permanent un material frecvent în 
-construcţii. Dacă ne gîndim că mor-
mintele în cutii mici, zidite din că
:rămidă sînt des întîlnite în Dacia 19 
:şi uneori chiar şi în unele aşezări din 
D obrogea 20, ar trebui să căutăm cau
:zele slabei folosiri a acestui tip la To
mis în elemente de alt ordin. Ţinînd 
:Seama că în epoca romană Tomisu 
-continuă să fie din plin sub influenţa 
-provinciilor orientale mai mult decît. 
a celor din Occident, credem că în 
:aceasta subzistă slaba prezenţă a aces
tui tip de mormînt la Tomis, cu toate 

o 
I I I I I I J I I 

Im 
I 

.că aici condiţiile materiale pentru con- Fig. 3 _ Tomis. Mormint de inhumaţie : 
fecţionarea cărămizilor erau cu totul construit din cărămidă (Tipul IX) . 

.altele decît în Orient. 
Tipul X. Morminte din lespezi de calcar cu o singură încăpere. Sînt 

-0amere mici ( interior : L. 2,30 m, Lăţ. 1 ,70 m, î. 1 ,40 m), paralelipipedice, 
<ionstruite din lespezi mari de calcar cochilifer, întîlnit din abundenţă în 
jurul Tomisillui. Fiecare perete al încăperii este format, de cele mai multe 
ori, dintr-o singură lespede ; cîteodată, ele sînt înnădite în partea inferioară, 

19 O. Floca, Sistemele de lnm?rmlntare din D:icia s:i.p�rio1r.'J. romană, l n Sargelia, I I, 
194 1 ,  p. 32 - 54 ; M. Nlacrea şi D. Protase , Şantieru/ A lba Iulia şi împrejurim i, in Materiale, 
V, 1 959, p. 439. 

20 La Ostrov,. vezi, A. Rădulescu, Elmi bronzei di Oslrou, în Dacia, N. S. ,  VII,  19 63 
p. 535 ; la Horia (jud. Tulcea), inedite. 
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pentru a se obţine o înălţime mai mare în interior, şi numai rareori laturile 
lungi sînt alcătuite din îmbinarea a două lespezi. Podeaua încăperii este 
făcută din loess bătătorit, uneori amestecat cu bucăţi de cioplitură de 
piatră sau cu mortar de var (în cazul celor tencuite în interior) .  Un singur 
mormînt din totalul celor cercetate pînă acum avea podeaua pardosită cu 
cărămizi pătrate, legate între ele cu mortar. Pentru a preîntîmpina pătrun
derea pămîntului în mormînt, muchiile erau uneori rostuite Cl l mortar, iar 
alteori interiorul era complet tencuit ; în cazul din urmă, pe teLcuiala nete
zită cu var simplu erau pictate diferite motive legate în genual de cre
dinţele eschatologice. La Tomis sînt cunoscute cîteva morminte pictate, 
unele provenind din săpături mai vechi 21, iar altele descoperite în ultimii 
ani ; dintre acestea unul singur, cercetat în 1964, se păstrează în întregime22• 
Mormintele din această categorie erau construite în gropi, iar apoi, peste 
ele, se ridicau tumulii. În săpăturile făcute de noi, cu toate că s-au desco
perit multe morminte de acest fel, n-am surprins stratigrafic niciodată 
mantaua tumulilor, datorită nivelărilor repetate care s-au făcut cu ocazia 
construirii oraşului Constanţa. Cunoaştem morminte din lespezi de piatră, 
descoperite la începutul secolului nostru, în urma nivelării unor tumuli 23, 
într-un sector în care în ultimii ani au fost săpate mai multe morminte de 
acest tip, sector prin care, după însemnările făcute la sfîrşitul secolului al 
XIX-iea, treceau două drumuri antice mărginite de movile 24• 

într-un asemenea mormînt puteau fi înhumaţi mai mulţi morţi, cu 
sau fără sicriu de lemn, mormîntul fiind într-un fel, un „cavou" de familie. 

După felul cum au acoperişul şi după modul de introducere a mor
tului în interior, mormintele în lespezi se subdivid în următoarele variante : 

1 .  Cu acoperiş plan şi cu „fereastră" (fig. 4) .  Acoperişul este format 
din două şi, mai rar, din trei lespezi sprijinite pe cele verticale, care formau 
cutia mormîntului. Marginile lespezilor orizontale depăşesc linia celor ver
ticale, formînd o streaşină ca de casă. Pe una din laturile înguste ale încă
perii era săpată „fereastra" prin care erau introduşi morţii. Din exterior, 
ea era astupată fie cu o lespede cioplită special şi care închidea etanş tot 
acest gol, fie cu un capac improvizat din diferite lespezi, iar mai rar, cu un 
zid care era mai degrabă o îngrămădire de bolovani şi pămînt. Lespedea 
care astupa „fereastra", pentru a fi mai uşor mînuită, avea cîteodată în 
mijloc o verigă de fier prinsă prin plumbuire. Intrarea în mormintele cu 
„fereastră" era uneori mărginită de două lespezi aşezate vertical, formînd 
un dromos în pantă care cobora de la nivelul solului la cel al mormîntului. 
într-un singur caz am găsit dromos-ul mărginit de două ziduri de cărămidă le
gate cu pămînt şi aceasta la mormîntul care avea şi fundul podit cu cărămizi. 

2. Cu acoperiş plan şi fără „fereastră" (fig. 5). În acest caz, accesul 
î n  interiorul mormîntului se făcea prin deplasarea unei lespezi din acoperiş. 

3.  Cu acoperiş în pantă dublă şi cu „fereastră" (fig. 6) .  Acoperişul 
este făcut din două lespezi smari aşezate în două ape şi sprijinite pe laturile 

21 P. Polonic, op cil., f. 6 - 7, 73- 74 ; Gr. Tocilescu, op. cil., ms. rom. 5132, f. 231 ; 
ACMI, 1914, p. 96- 97, (Raportul D-lui I. Ghibănescu (Constanţa). 

22 Expus ln Muzeul de arheologie Constanţa : slnt pictaţi şerpi şi ramuri de măslin. 
33 P. Polonic, op. cil., f. 69 - 72 ; Gr. Tocilescu, op. cil., ms. rom. 5131,  f. 184 - 195. 

2l P. Polonic, Arhiva personală. Harta, Ruinele oraşului Tomis. 
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Fig. 4. - Tomis. Mormînt de Inhumaţie : din lespezi de calcar, cu o 

singură încăpere, acoperiş plan şi cu „fereastră" (Tipul X1). 

Fig. 5. - Tomis. Mormînt de Inhumaţie : din lespezi de calcar, cu o 
singură încăpere, acoperiş plan şi fără „fereastră" (Tipul X2) .  

D [•·.·· • · ··• · ·J> B. 
/ · . . · „ . ,· „ . � 
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Fig. 6. - Tomis. Mormînt de Inhumaţie: din lespezi de calcar, cu o 
singură încăpere, acoperiş ln pantă dublă şi cu „fereastră" (Tipul X3). 

57 

înguste ale încăperii, care sint tăiate cu partea superioară in formă de tri
unghi. Lespezile acoperişului, cîteodată pentru mai multă stabilitate, aveau 
muchiile laturilor lungi săpate cu rostul petrecut ; acelaşi mod de îmbinare, 
cu rostul petrecut, era folosit uneori şi pentru lespezile care formau pere
ţii verticali. 

4. Cu acoperiş în pantă dublă şi fără „fereastră" (fig. 7 ) .  În acest caz, 
la fel ca la cele cu acoperişul plan şi fără „fereastră", accesul în interior se 
făcea prin deplasarea unei lespezi de acoperiş. 

Mormintele din lespezi, datorită materialului care se găsea din abun
denţă prin împrejurimi, deşi mai costisitor decît al celor descrise anterior, 
sînt destul de frecvente in epoc� romană, înregistrîndu-se numai în cerce
tările făcute in perioada 1959 -1964, un număr de 45 de morminte de acest 
fel. Majoritatea acestor morminte au fost jefuite în antichitate sau în vre
murile moderne. Pe baza inventarelor funerare, uneori chiar şi în cele 
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Fig. 7. - Tomis. Mormint de Inhumaţie : din lespezi de calcar, cu o 
singură lncăpere, acoperiş în pantă dublă şi fără „fereastră" (Tipul X4). 

12 

jefuite am mai găsit destule obiecte pentru a le data, în marea lor maJori
tate sînt din secolele III-IV e.n. ; rareori însă în mormintele descoperite 
pînă acum, unele obiecte din inventarul funerar ar putea indica o dată mai 
timpurie. 

Tipul XI. JJformînt din lespezi de calcar cu două încăperi (fig. 8) .  Este 
-0 formă ceva mai evoluată a tipului precedent, construit în întregime din 
plăci mari de calcar, dar cu un vestibul prea mic pentru a se înhuma în el, 
încît, făcut mai mult simbolic, ar fi înlocuit camerele în care se întilneau 
rudele celor morţi în anumite zile 25• Un astfel de mormînt s-a întilnit o 
.singură dată la Tomis, în săpături mai vechi 26, cu acoperişul vestibulului 
plan, iar al camerei mortuare în pantă dublă. Accesul din vestibul în ca-

Fig. 8. - Tomis. Mormlnt de Inhumaţie : din lespezi de calcar cu două încăperi (Tipul 
X I). Reprodus după manuscrisul lui  Gr. Tocilescu. 

mera propriu-zisă se făcea printr-o „fereastră" (0,65 x 0,50 m) astupată 
cu o lespede cu inel de fier la mijloc. Interiorul ambelor încăperi avea pe 
pereţi tencuială „cu mortar alb, un fel de stuc, fără pictură" 27• 

Tipul XII. Mormînt cioplit dintr-un bloc de calcar. !ntr-un bloc de 
piatră s-a cioplit cutia unui mormînt, cum ar fi arca unui sarcofag sau un 
-uluc pentru adăpatul vitelor. Acoperişul este făcut din scînduri _sau din 

2s Fr. Cumont, Lux perpetua, Paris, 1949, p. 35 -38.  
28 Gr. Tocilescu. op. cil. , ms. rom. 5131, f.  1 83 - 1 87. 
11 Ibidem, f. 185. 
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lespezi de dimensiuni diferite, fără o îmbinare riguroasă între ele. Este 
întîlnit destul de rar în necropolele Tomisului, deşi este frecvent în aşeză
rile rurale şi chiar în cele urbane de pe limes-ul dunărean 28, din Dacia 29 şi 
din multe provincii ale Imperiului roman ao. 

Tipul XIII. Sarcofage. Sînt alcătuite din cutie (arca) şi capac (oper
culum), fiecare cioplită dintr-un singur bloc de calcar local sau din mar
mură. Dintre cele din marmură unele sînt cioplite la Tomis de meşteri 
locali, iar altele sînt importate, gata lucrate, din centre microasiatice. Dacă 
pentru unele edificii se justifica mai mult necesitatea lucrării pe locul de 
construcţie a pieselor arhitectonice de marmură, explicîndu-se în acest fel 
importul marmurei brute, acelaşi lucru nu poate fi valabil întru totul pen
tru sculptura funerară şi votivă care se dezvoltase în centre specializate 
într-un anumit gen, mai ales în Asia Mică, de unde negustorii au polarizat 
în tot Imperiul roman produsele lor finite 31• 

Forma sarcofagelor descoperite la Tomis, lucrate în piatră sau în 
marmură, este unitară. Cutia paralelipipedică are chenare profilate pe mar
ginea fiecărei feţe şi numai rareori este ornamentată ; pe latura anterioară 
lungă, inscripţia (atunci cînd există) este scrisă în tabula ansata. Capacul, 
lucrat totdeauna în pantă dublă, are schiţate de cele mai multe ori, pe toată 
suprafaţa, ţigle de acoperiş, iar la colţuri acrotere, simple sau ornamentate 
cu frunze de acant şi palmete sau cu bustul defunctului 32 ; în mijlocul fron
tonului apare de multe ori capul Meduzei sau o rozetă. Aceeaşi formă, dar 
neornamentată, o au sarcofagele mici pentru copii ; unele dintre acestea, 
provenite din descoperiri întîmplătoare la care nu se cunoaşte contextul 
arheologic în care au fost găsite, ar putea fi racle pentru păstrarea oaselor33• 
Pînă în prezent n-au fost descoperite la Tomis sarcofage cu arca ornamenta
tă cu scene istorice sau mitologice, nici sarcofage creştine cu scene biblice 
şi nici capace de sarcofage de altă formă decît cea amintită mai sus, deşi 
în alte aşezări din Dobrogea s-au găsit 34• 

Din Tomis sînt cunoscute multe sarcofage (majoritatea păstrate 
fragmentar) care dovedesc o largă folosire a lor în epoca romană, într-o 
perioadă cuprinsă de pe la mijlocul secolului al II-iea e.n. şi pînă la începu
tul secolului al IV-iea e.n. Piesele cele mai bune şi cele mai multe sînt din 
a doua jumătate a secolului al II-iea e.n. şi din prima jumătate a secolului 
al III-iea e.n. ,  perioada care poate fi socotită de maximă înflorire pentru 
acest tip la Tomis. 

28 Descoperite în 1960 in apropiere de satul Dunăreni (înainte Mîrleanu), jud. Con
stanţa. 

29 O. Floca , op. cit., p. 13- 15, cu capac plan din una sau mai multe lespezi. 
3° Claude F. A. Schaffer, Foui/les dans la necropole sur la (alaise nord de .Minet-el

Beida, ln Syria, XIV, 1933, p. 95. 
31 R. Turcan, Origines el sens de l' inhumation a l 'epoque imperiale, în REA, LX, 1958, 

p. 334 - 335. 
32 Em. Coliu , Un sarcophage a symbole a Tomis, în Istros, l,  1934, p. 96- 101 ; V. Barbu, 

tn Dacia, N. S., V I I,' 1963, p. 553- 555, fig. 1, 3 ;  idem, Soi monumente epigra(ice din Scythia 
Minor, Constanţa, 1964, p. 44, fig. 1 ,  3. 

33 Gr. Florescu, Descoperiri arheologice ln Constanţa şi monumente antice inedite din 1\'1u
zeul regional al Dobrogei, ln AnD, XV, 1934, p. 1 1 5 - 118.  

3' In parcul arheologic din Constanţa se  află un capac de sarcofag, descoperit în co muna 
Dulgheru , jud. Constanţa, pe care este sculptată o femeie şezînd întinsă. 
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Tipul XI V. Mormînt de cărămidă cu capac de sarcofag. Peste o cutie 
zidită din cărămidă, de dimensiunile unui sarcofag, este pus un capac de 
sarcofag, cioplit dintr-un singur bloc de piatră. Se cunoaşte un singur 
exemplu de acest tip din descoperirile mai vechi. .Acest mod hibrid de alcă
tuire a unui mormînt se întîlneşte şi în Dacia, unde sînt chiar cutii zidite 
din cărămidă şi capace dintr-un singur bloc de piatră cu acrotere la colţuri35, 
iar în provinciile orientale, cutia săpată direct în stîncă şi acoperită cu un 
capac de sarcofag 36• Fără a fi o treaptă intermediară în evoluţia tipologică 
a celor două feluri de morminte, acest tip confirmă contemporaneitatea 
mormintelor din cărămidă şi a sarcofagelor, atestată de altfel prin existenţa 
lor paralelă. 

Tipul X V. Cavou cu o singură încăpere (fig. 9) .  Sînt construite din 
blocuri mari de piatră fasonată (dimensiuni : L. pînă la 2 ,20 m, î. 0,52 -
- 0,60 m, Lăţ. 0,46 -0,70 m),  legate cu mortar, iar interiorul tencuit. La 
toate cavourile descoperite, mortarul de tencuială era cu totul diferit de 
cel al zidăriei, formînd fie o tencuială în ştucatură, fie o tencuială netezită 
cu mortar bogat în var, ambele bune pentru frescă. La două dintre cele 

o 2 .3 4m 

Fig. 9. - Tomis. Mormlnt d e  
inhumaţie : cavou c u  o singură 

încăpere (Tipul XV). 

patru cavouri cercetate, pe bucăţile de tencuială desprinse de pe blocurile 
căzute se păstrau urme de frescă, mai ales linii şi pete de vopsea fără a 
putea reconstitui subiectul frescelor ; varietatea culorilor întîlnite este sin
gurul indiciu că motivele pictate ar fi fost complexe37• Cavouri cu o singură 
încăpere au fost descoperite în două necropole diferite,toate din păcate dis
truse încă din antichitate, unele mai mult, altele mai puţin, încît nici unul 
nu păstrează în întregime părţile componente şi nu oferă toate elementele 
detaliilor de construcţie. Datele desprinse de la fiecare, dar mai ales de la 
unul care s-a păstrat mai bine - descoperit în 1964 pe faleza de sud a 
portului modern - au putut preciza unele elemente neîntîlnite la celelalte. 
După felul cum sînt construite zidurile, dar mai ales după scara sau dro
mos-ul de acces, se· vede clar că aceste morminte erau subterane. Dacă 
aveau sau nu tumuli ridicaţi peste ele, este greu de spus astăzi, cînd nive
lările practicate în Constanţa au înlăturat eventualii martori. Cert este că 
partea superioară era boltită, astfel rezista la presiunea pămîntului, chiar 

as Descoperit cu ocazia lucrărilor de canalizare în i;arcul teatrului. 

36 P. Testini, Archeologia Cristiana, Roma, 1958, p. 298 - 302. 
37 La unul din cavouri s-au găsit urme de şase culori diferite. 
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dintr-un eventual turnul. Pardoseala era din lut galben bătătorit, din pie
tricele şi aşchii de cioplitură şi mortar, sau din cărămizi pătrate legate cu 
mortar. În interiorul a două din cavourile cercetate s-au găsit fragmente 
din cîte un sarcofag de calcar, lucrate cu destul de multă atenţie. într-unul 
dintre acestea, pe lingă fragmentele din sarcofag, se mai afla şi soclul unei 
statuete de marmură cu o parte din tălpile picioarelor celui înfăţişat. 

Tipul de cavou cu o singură încăpere, construit din blocuri de talie 
şi cu partea superioară boltită, este bine cunoscut şi destul de frecvent în 
epoca romană ; el continuă o tradiţie mai veche, greacă şi elenistică 38, de 
cînd este atestat în alte necropole din Dobrogea 39• Cele patru cavouri de la 
Tomis, inegal cunoscute prin datele oferite de săpătură şi stadiul de conser
vare, au totuşi elemente suficiente pentru a fi precizată contemporanei
tatea lor. Despre epoca în care au fost construite şi cît timp au fost folo
site, pe baza obiectelor din inventarele funerare care s-au mai găsit, se poate 
afirma numai că erau încă folosite spre sfîrşitul secolului al III-lea e.n. 
Ţinînd seama că o serie de obiecte din inventarele funerare sînt din secolele 
II şi III, socotim secolul al III·lea e.n., pînă spre sfîrşitul lui, data finală de 
folosire a acestor morminte, construite probabil, spre mijlocul secolului al 
II-lea e.n. 

Tipul X VI. Cavou cu o singură încăpere şi vestibul. Întrucîtva ase
mănător cu tipul X V, numai că intrarea este printr-un mic vestibul în care 
erau scările de coborîre spre camera propriu-zisă. Acest tip de mormînt a 
fost întîlnit de două ori pînă acum printre descoperirile mai vechi de la 
sfîrşitul secolului trecut. 

Fig. 10. - Tomis. Mormlnt de Inhumaţie : cavou cu o singură 
încăpere şi vestibul (Tipul XVI). Reprodus după manuscrisul 

lui Gr. Tocilescu şi P. Polonic. 

3s Vassos Karageorghis, Chronique des {vui/Ies a Chypre en 1966, BCH, 1967, I, p. 295 -
2!F, secolul al I I I-iea I. e. n. ; G. Daux, Chronique des (oui/les 1964, BCH, 1965, I I, p. 826 -
- 827, elenistic. 

39 C. Preda, Una nuova tomba a volta scoperta presso Mangalia-Callatis, în Dacia, N. S . ,  
VI,  1962, p. 157- 172.  
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Ambele sînt zidite din piatră nefasonată legată cu mortar de var, 
iar bolta construită din cărămizi ; pardoseala, din lut galben bine bătătorit. 
Sînt diferenţe de dimensiuni şi de construcţie, inerente, de altfel, chiar la 
morminte contemporane. Astfel, unul (fig. 10) ,  cel descJperit cu ocazia 
plantării de pomi în „ Grădina publică" (azi Parcul teatrului) 40 avea între 
vestibul şi camera mortuară o intrare pătrată (0,70 x 0,70 m), similară cu 
„fereastra" de la mormintele din lespezi. Pereţii, cît şi bolta erau neten
cuiţi în interior, iar în camera propriu-zisă, pe peretele din est şi cel din 
nord era cîte o nişă cu partea superioară arcuită ( late de 0,45 şi 0,40 m), iar 
lingă nişă cîte una sau două găuri pătrate mici (0,25 x 0,25 m),  probabil 
pentru păstratul opaiţelor (fig. 10).  A fost găsit jefuit şi fără nici un ele
ment care să poată preciza datarea. 
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Fig. 1 1 .  - Tomis. Mormîqt de inhumaţie : cavou cu o singură încăpere şi ves

tibul (Tipul XVI). Reprodus după manuscrisul lui P. Polonic. 

Al doilea mormînt, descoperit cu ocazia lărgirii terenului fostei linii 
ferate (azi Bulevardul Republicii) (fig. 11) ,  avea uşă atît pentru intrarea 
în vestibul, cît şi în cameră (1,60 x 0,90 m şi 1 ,60 x O, 73 m) ; se păstrau 
stîlpii de piatră (uşorii) cu urmele crampoanelor de fier care fixau uşa de 
lemn. Şi acest mormînt avea în peretele de est o nişă (lăţ. 0,40 m), cu partea 
superioară arcuită. Interiorul era complet tencuit. În camera mortuară, 
de jur împrejur, erau montate mese din lespezi mari, cioplite în piatră, 

40 P. Polonic, op. cit. , f. 75 - 77 ; Gr. Tocilescu, op. cit., l i ,  ms. rom. 5132, f. 230 - 231. 
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susţinute pe stîlpi rotunzi, tot de piatră. Atît pe mese, cît şi sub ele erau 
îngrămădite foarte multe oase ; după afirmaţiile descoperitorului erau 80 
de cranii. Datorită numărului mare de schelete depozitate în acest mormînt, 
el poate fi socotit un ossuarium care ar fi primul cunoscut la Tomis. Pentru 
datare, dintre obiectele găsite printre oase (pafta,mărgele, monede), auto
rul menţionează o singură monedă descifrată „care este de la Constanti
nus" 41• 

Tipul X VII. Cavou cu două încăperi şi vestibul. Se cunosc două. 
descoperite în actuala piaţă din faţa gă,rii, unul la sfîrşitul secolului al 
XIX-iea, ia altul în anul 1961 . Din cauza unor similitudini, la începutul 
săpăturii, la cel descoperit mai recent, am fost tentaţi să credem că redes
coperim pe cel înregistrat la sfîrşitul secolului al XIX-iea. Pe par.::iursul 
săpăturii, detaliile constructive ne-au îndepărtat complet această pre
zumţie. Ambele morminte au fost construite sub nivelul de călcfil'e al so
lului antic, de la care se ajungea prin dromos şi printr-o scară cu trepte de, 
piatră. 

Fig. 1 2. - Tomis. Mormint de inhumaţie : cavou cu două incăperi şi vestibul 
(Tipul XVI I). Reprodus după Gr. Tocilescu. 

Primul cavou, cel din descoperirile anterioa,re, era construit în între
gime din cărămidă, ca şi bolta ambelor încăperi (fig. 12).  Pereţii interiorL 
erau vopsiţi în roz, peste care apoi s-au făcut dungi verticale roşii şi albas
tre. Zidul despărţitor între cele două camele, lucra.t din piatră fasonată, . . 
avea încastrate în el plăci de calcar cu basoreliefuri reîntrebuinţate, înfă
ţişînd scene mitologice şi ornamente florale, care au fost diferit interpre
tate pe parcursul anilor 42• Morrnîntul, găsit jefuit, nu mai păstra. din obi-

--- ----

41 P. Polonic, op, cit., f. 69 - 72 ; Gr. Tocilescu, op. cit, f. 226. 
42 GabrieJJa Bordenache, Un documento tardo di sincretismo pagano, ln StCl, X, 1968,. 

p.  177 - 1 83,  cu toată bibliografia anterioară . 
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ectele din inventar decît un  vas de  sticlă „la fel cu cele ce  se  află prin 
toate mormintele antice" şi două monede de bronz din care , ;una este de la 
Constantin' ' 43• 

Al doilea cavou, cel descoperit în 1961,  era construit din piatră nefa
sonată legată cu mortar, iar bolta, din piatră plată, tot nefasonată, turnată 
în cofraje (fig. 13) .  Numai zidul vestibulului ( singurul găsit intact era cel 
de nord-est) era construit din piatră fasonată de diferite mărimi, unele de 
la edificii mai vechi, cu diferite profilaturi, refolosite ca piatră de construc
ţie. Intuiorul este tencuit în întregime ; pe tencuiala pereţilor s -au aplicat 
dungi verticale late de 3 - 4  cm cu vopsea roşu cărămiziu. 

o 5m 

Fig. 13. - Tomis. Mormtnt de inhumaţie : cavou cu două încăperi şi 
vestibul (Tipul XV I I). 

Mormîntul, distrus în mare pa.rte mai de mult, nu mai păstra obiecte 
din mobilierul şi inventarul funerar, încît nu avem elemente pentru datare. 

Tipul X VIII . .Arcosolium ( � )  : Descoperit în 1931 o dată cu sarco
fagul de m:;rmură cu simbolurile zeului Men ; construcţie simplă cu ziduri 
pe trei laturi, iar a patra deschisă, partea superioară boltită (Lăţ. 1 ,80 m, 
î. 2,00 m, din lungime se mai păstra. 1 -1,50 m). Eclipsată de frumosul 
sa.rcofag de marmură, care a furat atenţia cercetătorilor, această construc
ţie a rămas aproape necunoscută şi nici măcar sub formă de însemnări nu 
ne-au fost transmise date mai amănunţite asupra ei. Ceea ce ştim sînt scur
tele referiri făcute de cei c::Jra, rlnd pe rlnd, publică sarcofagul de marmură 
cu simboluri. Informaţiile sînt sumare şi din datele pe care le avem nici 
nu ştim sigur dacă era construită numai din piatră sau numai ldin cărămidă, 
pentru că doi din cei care au asistat la descoperire o descriu. felurit 44 ;  

43 Gr. Tocilescu, op. cit.,  f. 228. 

44 C. Brătescu, Sarcofagul cu simboluri din Constanţa, în AnD, XII ,  1 931, p. 220 ; C. 
Blum, Sarcofagu/ roman cu simbolurile justiţiei penale, I I, Constanţa, p. 4 ;  Em. Coliu, op. cit„ 
p. 84 - 88. 
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numai Em. Coliu, principal editor al sarcofagului cu simboluri, dă unele 
detalii, însă fără a preciza din ce surse le are şi emite teoria că ar fi un 
arcosolium, bizuindu-se pe construcţii similare din Asia Mică, de unde pro
venea şi sarcofagul de marmură 45• Dacă ţinem seama de dimensiunile 
construcţiei este greu de admis că ar fi putut fi un arcosolium bun pentru 
un sarcofag de dimensiunile celui amintit. 

* 
Acestea sînt tipurile de morminte întîlnite în cele şase secole de epocă 

romană în necropolele Tomisului. Considerăm că în stadiul actual al inves
tigaţiilor, pe baza datărilor făcute la descrierea fiecărui tip de mormînt, 
repartizările pe secole a tipurilor de morminte s-ar prezenta astfel : 

Secolul I e.n. : tipurile II, III, V, VI ; 
Secolul II e.n. : tipurile II, III, V, VI, X, XIII, XV ; 
Secolul III e.n. : tipurile I, V, VI, VIII, IX, X, XIII, XV ; 
Secolul IV e.n. : tipurile V, VI, VII, VIII, X, XIII, XVI ( ? ) ,  

XVII( ? )  46 ; 
- Secolul V e.n. : tipurile V, VI, VII, VIII ; 
- Secolul VI e.n. : tipurile V, VI, VII. 
În această repartiţie schematică nu au fost incluse tipurile XI, XII ,  

XIV ş i  XVIII pentru care nu avem nici un element de datare ; ele pro
vin din descoperiri mai vechi, rămase inedite sau publicate fără nici o 
referire asupra datării. Pe baza elementelor constructive tipul XI poate 
fi apropiat de tipul X, iar tipurile XII şi XIV de tipurile IX şi XIII. 

Comparativ cu alte necropole, din oraşe întrucîtva similare ca impor
tanţă şi componenţă etnică, Tomisul oferă o gdimă destul de variată de 
morminte, mai ales de înhumaţie, cuprinzînd tipurile principale întîlnite 
în această vreme în lumea romană ; unele tipuri, de largă circulaţie, sînt 
imitate întrutotul, iar altele numai adaptate la condiţiile specificulu i 
local. 

În privinţa mormintelor de incineraţie, se observă în toată epoca 
romană, pînă la mijlocul secolului al III-lea e. n . ,  cînd dispar total, o 
continuare a formelor mai vechi d.in perioada elenistică, fără infiltrarea 
de  tipuri noi. Modificările care apar în forma gropii sînt de mică impor
tanţă şi pot fi considerate ca o rezultantă inerentă a tipurilor respective 
printr-o folosire a lor timp de mai multe secole şi, mai ales, datorită 
influenţei pe care o exercită, în unele privinţe, ritualul înhumării asupra 
celui de incineraţie. De reţinut că atît în perioada greacă şi elenistică ,  
cit şi  mai tîrziu în epoca romană, la Tomis, singura formă d e  incinera
ţie a fost arderea pe loc, deşi morminte contemporane de incineraţie din 
aşezările băştinaşe sau din necropole învecinate au şi alte tipuri. Persistenţa 
aceloraşi tipuri de morminte de incineraţie în epoca romană denotă că 
acest rit a fost practicat în continuare de aceeaşi populaţie, în rîndul 

45 Em, Coliu, op., cit., p. 88. 
48 Pentru aceste două tipuri de morminte singurele elemente de datare slnt monedele 

„de la Constantinus" sau „de la Constantin", găsite ln interior ; ele slnt descoperite anterior 
şi rămase in manuscrisele lui Gr. Tocilescu. 
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căreia nu s-au produs transformăr i şi infiltrări masive de lowitori din 
localităţi de altă practică funerară. Sc:himbările care se produc încep pe 
la sfîrşitul secolului I e.  n .  şi se declanşează masiv în secolul al Ii-lea e. n, 
cînd se înregistrează mari transformări şi în alte domenii la Tomis. În 
tot acest timp, mormintele de incineraţie, chiar dacă sînt pe cale de 
dispariţie, continuă formele anterioare, dovadă că ele aparţin vechii 
populaţii care n-a acceptat încă ritul înhumării. Chiar şi tipul de „mor
minte în trepte" considerăm că nu este un tip importat din alte aşezări, 
ci că reprezintă o variantă thzie şi mult transfo1mată a �anţului de tiraj , 
întîlnit încă din perioada elenist ică. Evoluţia lui este marcată în acest 
caz şi prin faptul că incineraţia se practică fără calcinarea completă a 
oaselor, iar după consumarea focului oasele rămîn să zacă pe vatră nede
ranjate. 

Mormintele de înhumaţie, tipurile şi variantele enumerate, dove
desc varietatea formelor de înhumare, mai ales că în perioada de la 
mijlocul secolului al  Ii-lea e. n .  pînă spre jumătatea secolului al  !V-lea 
e. n .  au fost folosite toate tipurile descrise mai sus ; această perioadă 
poate fi socotită, de altfel, ca cea mai concludentă pentru practicarea 
inhumaţiei la Tomis, deoarece ea reprezintă intervalul în care inhumaţia 
generalizată nu este încă prea mult influenţată de religia creştină. Creş
tinii în perioada de început caută să se deosebească de păgîni prin prac
ticarea celor mai simple fm me de înhumaţie, prin renunţarea la construc
ţiile mortuare şi la inventarul funerar. Orientarea scheletului şi elemen
tele de ordin stratigrafic sînt singurele care ne îndreptăţesc să socotim 
că unele din această categorie sînt creştine. În privinţa tipurilor de mor
minte, chiar dacă sînt unele care cunosc o largă circulaţie în tot Imperiul 
roman, există caracteristici sau detalii care să le apropie de provinciile 
din sudul Peninsulei Balcanice sau din Orient, sub a căror influenţă rămî
ne în continuare Tomisul în vremea romană şi prin a căror filieră pătrund 
elementele de cultură şi civilivzaţie romană. Ne referim numai la mormin
tele în lespezi (tipul X) care se întîlnesc în Dacia şi în alte necropole 
din provinciile occidentale, dar care sînt cu totul diferite la Tomis şi în 
alte cîteva necropole din Dobrogea. Cele de la Tomis şi din Dobrogea au 
dimensiunile mult mai mari decît ale celorlalte ; acoperişul în pantă 
dublă şi interiorul uneori tencuit şi pictat, le dau mai mult aspectul de 
casă. Mai concludente în această privinţă pot fi socotite sarcofagele 
cu fronton şi acrotere (tipul XIII), pornite din Orient la începutul seco
lului al II-lea e. n. spre celelalte provincii ale Imperiului roman, şi con
stmcţiile funerare cu partea superioară boltită (tipul XV) ,  întîlnite în 
Dobrogea încă din perioada elenistică . O remarcă specială se cuvine 
mormintelor în firidă (tipul VIII) ,  atît prin apartenenţa lor ipotetică 
la tipul sirian cît, mai ales, prin prezenţa lor în Dobrogea, pînă acum, 
numai la Tomis. Frecvenţa destul de mare a acestui tip la Tomis pre
supune o răspîndire şi în alte necropole, pentrn că e grrn de admis că cei 
care au practicat a cut  IT(d de 5rhunn e t irr.p de aprcape două u:,cole 
au locuit numai în metropola cetăţilor vest-pontice. 
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DES NECROPOLES DE TOMIS 

I. T YP E S  DE TO'.\IBES D E  L' EPOQL;E ROl\IAI NE 

RESU:VIE 

L 'auteur presente la classification des tombes de l'epoque romaine 
des necropoles de '.l'omis, classification faite sur la base de l'etude de plus 
de cinq cents tombes fouillees entre 1959-1964 et tena.nt corupte des 
dcnnees fournies par les tombes anterieurement decouvertes surtout 
p( ndant l 'activite de Grigore Tocilescu. C'est dans le cadre de chaque 
rite funeraire qu'on a fait la classification des types de tombes, d'abord 
celles d'incineration, plus souvent employees au debut de l'epoque 
romaine, bien que du point de vue typologique celles-ci n'ont pas la 
variete des tombes d'inhumation. 

II y a quatre types de tombes d'incineration (le type I - IV, fig. 
1/1 -1/6 ) ,  tous constituant une resultante evolutive des formes rencontrees 
a l'epoque hellenistique. C'est la preuve que ce rite a ete pratique con
tinuellement par la meme population, qui n'a pas subi des transforma
tions et des infiltrations massives d'habitants appartenent aux localites 
qui pratiquainet d'auters formes d'incineration. 

Les tombes d'inhumation (Ies types V -XVIII, fig. 1/7 et fig. 2 
-13)  sont beaucoup plus variees et presentent beaucoup de types qu'on 
a decouvert dans le reste de l 'Empire romain, surtout dans Ies provin
ces de la Peninsule balkanique et de ! 'Orient. Parmi ceux-ci on remar
que Ies sarcophages a fronton et acrotere (le type XIII) provenant de 
!'Orient, au debut du ne siecle de n. e. et Ies constructions funeraires 
ayant la partie superieure voutee (le type XV) qu'on a decouvert en 
Dobroudja de l'epoque hellennistique. Une remarque speciale pour Ies 
tombes avec des nkhes (le type VIII) tant pour leur appartenance 
hypothetique au type syrien que, surtout, pour leur presence en Dobrou
dja., jusqu 'a present a Tomis seulement. 

LE GE1'DE DES FIGURES 

Fig. 1 .  - Tomis - 1 ,  - Tombe d'incineration : fossc ovale et peu profondc,  Ies 
otrrandes protegees par une cassette de tuiles. (Type I1) ;  2, - Tombe d'incineration : tossc 
ovale et peu profonde, Ies offrandes deposees sans aucun abri. (Type 11) ; 3, - Tombe d'inci
neration : fosse rectangulaire tres profonde, Ies offI•andes protegees par 1;1ne cassette de tuiles. 
(Type 1 11) : 4, - Tombe d'incineration : fossc rectangulai1•e tres profondc, Ies otrrandes 
deposees sans aucun abri. (Type I I2) ;  5, - Tombe d'incineration : fossc • en degres •. (Type 
I I I) ; 6, - Tombe d'incineration : fosse ovale, tres profonde.  (Type IV) ; 7, - Tombe d'in
humation : en une scule niche. (Type V I I l1). 

Fig. 2. - Tomis. Tombe d'inhumation : en niche â plusieurs compartimcnts disposes 
en croix. (Typc V I I I4). 

Fig. 3. - Tomis. Tombe d'inhumation : construite en briques. (Type IX). 
Fig. 4. - Tomis. Tombe d'inhumation : en dalles de calcaite, a un seul compartiment, 

â toi t plan et â • fenetre •. (Type X1). 
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Fig. 5. - Tomis. Tombe d'inhumalion : en dalles de calcaire, â un seul compartiment, 
â toit plan el sans • fenetre •. (Type X2). 

Fig. 6. - Tomis. Tombe d'inhumation : en dalles de calcaire, â un seul comparti
ment, â toit en double pente et â c fenetre •. (Type X3). 

Fig. 7. - Tomis. Tombe d'inhumation : en dalles de calcaire, â un seul compartiment, 
â toit en double pente el sans • fenetre •· (Type X,). 

Fig. 8. - Tomis. Tombe d' inhumation : en dalles de calcaire, â deux compartiments. 
(Type XI). Reproduction d'apres le manuscrit de Gr. Tocilescu. 

Fig. 9. - Tomis. Tombe d'inhumation : caveau a un seul compartiment. 
Fig. 10. - Tomis. Tomne d'inhumation : caveau a un seul compartiment el a ves

tibule. (Type XVI). Reproduction d'apres le manuscrit de Gr. Tocilescu et P. Polonic. 
Fig. 1 1 .  - Tomis. Tombe d'inhumation : caveau a un seul compartiment et a ves

Ubule. (Type XVI). Reproduction d'apres le manuscril de P. Polonic. 
Fig. 12. - Tomis. Tombe d'inhumation : caveau a deux compartimenls el a ves

tibule. (Type XVI I). Reproduction d'apres Gr. Tocilescu. 
Fig. 1 3. - Tomis. Tombe d'inhumalion : caveau a deux comparlimenls et a veslibule. 

(Type XVII). 
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